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ROZPORZĄDZENIE RADY MINISTROW 

z dnia 28 stycznia 1966 r., 

w sprawie funduszu zakładilwego w przedsit;biorstwach podległych Ministrowi Przemysłu Lekkiego zgrupowanych 
w Zjednoczeniu Przemysłu Lniarskiego. 

Na podstawie art. 4 i 5 ustawy z dnia 28- marca 1958 r. 
o funduszu zakładowym w pJZedsiębiorstwach państwowych 
(Dz. u. z 1960 r. Nr 13, poz. 78) zarządza się, co następuje: ' 

§ 1. Ilekroć wniniejszyni rozporządzeniu jest mowa o: 

l) "ustawie " - należy przez to rozumieć ustawę z dnia 
28 ' marca 1958 r. o funduszu zakładowym w prżedsię­

biorstwa ch państwowych (Dz. U. z 1960 r. -Nr 13, poz. 78), 

2) " dyrektywnym w ynikow ym poziomie kosztów" - na­
leży przez to rozumieć wskaźnik wynikający z dyr.ek­
t ywnych zadań w zakresi€ rentowności, wyrażający sto­
sunek procentowy, w jakim pozostaje wartość sprz-edaży 

produkcji towarowe j według cen zbytu, pomniejszona 
(a w przedsiębiorstwach planowo d eficytowych powięk­
szona) o planowany , wynik bilansowy - do wartości 

sprzedaży produkcji towarowej według cen zbytu, 

3) " planowanym wynikowym poziomie kosztów" - należy 
przez to rozumieć wskażnik wyrażający stOSunek pro­

' centowy, w jakim pożostaje ustalona w planie technicz-
, n o--ekoJlomicznym wartość ' sprzedaży produkcji towaro­

wej według cen zbytu, pomniejszona (a w przedsiębior­

stwach planowo deficytowych powiększona) o planowa­
ny wynik bilansowy - do wartości s przedaży produkcji 
towarowe j według cen zbytu, 

4) " rzeczywistym wynikowym poziomie kos 7 tów" - należy 

prz-ez to rozumi-eć wskażnik wyrażający stosunek procen­
towy , w jakim pozostaje wartość sprzedaży produkcji 
towaro wej wetilug cen zbytu, pomniejszona (a w przed­
siębiorstwach planowo deficytowych powiększona) o rze­
cLywisty wynik bilansowy, do rzeczywistej , wartości 
sprze da ży produkcji t owar ow ej według cen zbytu, po 
weryfik3cjii po dokonaniu ewentualnych korekt war-

, tości s przedaży, kosztów i wyniku bilansowego, 

5) "wyniku bilansowym" - należy przez to rozumieć zysk 
lub stratę z całokształtu działalności gospodarczej przed­
siębiorstwa. 

§ 2. 1. Pc-edsiębiorstwa prz'€mysłowe zgrupowane w 
Zjednoczeniu Przemysłu Lniarsk iego tworzą fundusz zakła­

dowy w zależności od stopnia osiągnięcia dyrektywnego wy­
nikowego poziomu kosztów. 

2. Dyrektywny wynikowy poziom kosztów ust ala d 13, 
przedsiębi orstw dyrektor Zjednocz~n ia na podstawi-e dyrek­
tywnego wskażnika określonego dla Z1ednoczenia pr ;;: ez Mi­
nistra Przemysłu L-ekkiego. 

§3. 1. Jeśli przedsiębiorstwo osiągnie w 1000/0 dyrek­
tywny wynikowy poziom kosztów, tworzy ono fundusz za­
kładowy w wysokości równej kwoc'ie, która wynika z ustalo­
nej- przez dyr~ktora Zjednoczenia stawki funduszu f:akłado­

wego, ' wyrażonej w procentach planowanego na dany rok 
osobowego funduszu płac . . , 

2. Stawkę funduszu zakładowego ia osiągnięci-e w 1000/0 
dyrektywnego wynikowego poziomu k osztów usta l'a się dla 
Zjednoczenia w wysokości 4,50f0 planowanego na dan'y rok 
osobowego funduszu plac przedsiębiorstw przemysłowych 
zgrupowanych w Zjednoczeniu. 

3. Stawka, o której mowa w ust. 2, moż-e być różnico­
wana dla przedsiębiorstw przez dyrektora Zjednoczenia w 
zależności od takich czynników, jak ilość wprowadzonych 
do produkcji n owych wyrobów, wiel kość udziału produkcji 
eksportowej w ogólnej wartości produkcji przedsiębiorstwa , 

stopień trudności osiągnięcia dyrektywn ego wynikowego po­
ziomu kosztów oraz możliwości jego obniżenia itp. 

§ 4. 1. Jeż~li przedsię-bior'itwo nie osiągnie dvrektywrie­
go wynikowego poziomu kosztów; wówczas ustalona dla 
przedsiębiolrstwa priez Zjednoczenie stawka funduszu zakła­

dowego ulega odpowiedniemu zmni-ejszeniu, a mianowicie : 

Zmniejszenie stawki lun-

Pogorszenie dyrektywneg o 
duszu za kłcidowego wyra-
żon-ej w % za każde 

wynikow-ego p07iomu 0,10f0 pogorszenia dyrek-
kosztów w granicach tywnego wynikowego 

poziomu kosztów 

od 0,1% do 0,2010 1,0010 
powyżej 0,2010 do 0,4010 2,so/0 

0,4010 do 0,7010 4,5010 , 
" 
" 

0,7010 do 1,0010 6,SOfo 

" 
1,0010 dp 1 ,SOfo 12,00(0 

Zmniejszenie stawki funduszu zakładowego należy liczyć 

w sposób składany, to jest oddzielni~ dla każdego przedzia­
łu tabeli. 

2. W razie pogorszenia dyrektywneg o wynikowego po­
' ziomu kosztów powyż-ej 1,SOfo przedsiębiorstwo traci prawo 
do funduszu zakładowego. ,', 

§ 5. 1. Jeże li przedsiębiorstwo osiągnie rzeczywisty wy­
nikowy poziom kosztów leps :z. y od dyrektywnego, wówczas 
fundusz zakładowy, przypadający za osiągnięci-e dyrektyw­
nego wynikowego poziomu kosztów, ulega odpowiedniemu 
zwięk szeniu, które oblicza się według stawek, a mianowicie : 

Stawka fundus: u zakłado-
wego wyrażona w procen-

Za poprawę dyrektywnego tach planowan-ego osobo-
wynikowego poziomu wego funduszu płac za 

kosztów jeden punkt poprawy dy-
rektywnego wynikowego 

poziomu kosztów 

do 2 punktów 0,8 
w granicach 

od 2,01 do 4 punktów 0,4 
powyż-ej 4 punktów 0,2 

Odpisy na fundusz zakładowy należy liczyć w sposób skła­
dany, to jest oddzielnie dla każdego przedziału w tabeli; 
prz-ez poprawę o jeden punkt rozumie się poprawę o jedność 
dyrektywnego wynikowego poziomu kosztów. Rzeczy,wisty 
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wynikowy poziom kosztów oblicza się z dokładnością do 
dwóch miejsc po przecinku przy zastosowaniu ogólnie 
przyjętych zasad zaokrąglania. 

2. Kwota zwiększenia funduszu zakładowego, przypada­
jąca za poprawę dyrekty wnego wynikowego' poziomu kosz­
tów, nie może pr zekraczać kwoty fakt ycznie osiągnięte j po­
prawy wyniku bilansowego. 

§ 6. 1. Jeżel i przedsiębiorstwo zaplanuje wynikowy po­
ziom ko sz tów lepsLy od dyrek tywnego i osiągnie go, w 0w ­
c zas fundusz zakładowy, przypadający za osi,ągnięc ie zapla­
n owane j poprawy dyrek~ywnego wynikowego poziom u kosz­
tów oblicza s i ę weJllug stawek podanych w § 5 ust. 1, zwięk­
szonych o 30010. . 

2. W ra c ie ' osi ągn ięcia poprawy planowanego wyniko­
wego p oziomu kosztów, fundusz zakładowy, pr zynadaj ący 
2,a tę poprawę, oblicza się według stawek u stalonych w § 5 
u st. 1. 

3. Jeże li przedsiębiorstwo nie osiągnie za planowane j 
p oprawy wynikowego poziomu kosztów, przy równocze snej 
popra w ie dyrektywnego wynik owego po ziomu kosztów, fun ­
dusz zakładowy za tę poprawę oblicza się w edług stawek 
u stalonych w § 5 ust. 1. 

§ 7. 1. Po'prawa dyrektywnego wynikowego poziomu 
kosztów, ustalona w planie techmO:ńo-e konomicznym, nie 
może być zgłoszona póżniej niż do dnia 30 kwIetnia danego 
r oku; poprawa dyrektywnego wynikowego poziomu kosztów 
przez przedsiębiorstwo powinna spowodować również po­
lepszenie wy niku ' finansowego i odpowiednią jego poprawę 
w skali Zjednoczenia. 

2. ~,finister Przemysłu Lekkiego jest zobowiązany do ' 
zgłoszenia Ministrowi Finansów w termin ie do dnia 31 ma ja 
danego roku doda tkowego wyniku finansowego, jak i powsta­

' n ie na sku te k poprawy przez Jednostki podleg łe Zj ednocze­
niu dyrekty wnego wynikowego poziomu k osztów. 

§ 8. 1. Puedsiębiorstwom, które wykażą się szczegó l­
nymi osiągnięciami w zakresie wz rostu produkcji ekspor­
towej, uruchamiania produkc ji nowych wyrobów, wydatne j 
poprawy jakości wyrobów i wzbogacenia asortymentu, lub 
też przedsiębiorstwom, w których zaJdzie koniec zność zneu­
tralizowania skutków pogorszenia r zeczyw istego wynik owego 
poziomu kos: tów .wywołanego przyczynami niezależnymi 
od przedsiębiorstwa - może być przyznany fundus z zakła­

dowy lub mogą być dodatkowo zwiększone odpisy na fun­
dusz zakładowy. 

2. Decyzję o przyznaniu fundus u zakładowego lub 
o zwiększeniu odpisów na fundusz za kładowy wydaje Mini­
ster Przemysiu Lekkiego w granicach kwoty równej 0,50f0 
planowanego na dany rok osobowego funduszu płac przed­
siębiorstw przemysłowych zgrupowanych w Zjednoczeniu. 

§ 9. 1. Przy ustalaniu r zeczywistego wynikowego po­
ziomu kosztów dokonuje się k orekty wartości sprzedaży pro­
tluk<:ji towarowef i wyniku bilans?wego zgodnie z art. G 
ustawy. 

2. W przedsiębiorstwach planowo de ficytowych podle ­
ga korekcie sprzedaż produkcji towarowej oraz w y nik bi­
lansowy z tytułu zmian rozmiarów spre:ed aży planowo deficy­
towych wyrobów i usług w porównaniu do planu; wynik bi­
lansowy podlega ponadto korekc ie z tytułu zmian rozmia­
rów sprzedaży planowo deficytowych: nasion, słomy lnu 
i konopi oraz półfabrykatów w obrocie wewnętrznym . 

3. Korekta, o 'której mowa w ust. 2, może być dokona­
na za zgodą dyrektora Zjednoczenia w przedsiębiorstwach, 
w których ceny zbytu na niektóre wyroby, usług i, a także 

na nasiona, słomę lnu i konopi ·oraz na półfabrykaty w obro-

" 

o 
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cie wewnętrznym zo stały ustalone pon iże j je dnostkowego 
kosztu wytworzenia i jeże li na powy ższe wyroby i usług i 

przedsiębiorstwa nie otrzymały dota c ji przedmi otowych. 

4. Wynik b ilansowy podlega także korekcie z tytl\łu: 

1) różnicy między planowanym a fa k tycznym u zyskiem 
włókna lnia neg o i konopnego ; podstawą do określe nia 
różnicy są atesty slandary,:ac ji przerobów, wydane przeb 
Instytut Prlemysłu Włókien Łykowych, 

2) różnicy wartości międ, y planowaną średnią k l asą słomy 

lniane j i konopnej a średnią klasą słcmy faktycznie prie­
robiGneJ . 

5. Z t y tułu okreś lonego w ust. 4 pk t odpowiedniej 
kore ,;:cie podlega również wartość s;Jrzedaży produkc ji to­
warowej. 

§ 10. Uchwala Rady Mi nis trów i Centra lnej Rady Zwi ąz­

ków Zawodowych okre ś la zasady podziału między poszcze­
gólne komórki organizacyjne ruch u i zarząd u przedsiębior~ 

stwa te j c L ę ~ci fu nduszu zakład o wego, która zgodnie z art. 7 
ust. 2 pkt 1 ustawy jest przeznaczona na nagrody dla pra­
cowników. 

§ 11. 1. Przedsiębiorstwo dokonuje od pisów na fu ndusz 
zakładowy co kwartał , p rzyjl)1ując za pods tawę ob liczenia 
tych odpisów odpowiednie dane, wynikające z kwartalnych 
s ;Jrawozdań finansow ych , a za podstawę rocznego odpisu da ­
n e wyka:c ane w zweryfikowa ny m sprawozdaniu rocznym po 
dokona niu korekt wy mie ni onych w § 9. 

l·-> 

2. Za podstawę oblic zeń kwarta lnych przyjmuje si ę da­
n e od początku roku do kOlka dane go kwartału. W celu _ 
u sta lenia kwot odpisów kwartalnych należy porównać r ze­
czywisty wynikowy poziom kosztów za dany okres z plano­
wanym dla poszczególnych kwartałów wynikowym pozio­
mem kosztów. 

3. PEedsiębiorstwo może dokonywać po upływie pierw­
szego półrocza i trzeciego 'kwar talu w yplat zal iczkowych 
w wysokości nie przekraczającej 25010 kwoty odpisu na fun­
dusz zakładowy za 9,any okre s. Wypłaty zaliczkowe na na­
grody i świadczen ia oraz na zaspokojenie irrnyc h. potrzeb 
pracowników nie mogą przekraczać kwoty odpowiadają cej 

2% osobowego fundus zu płac wykonanego w danym okresie. 

§ 12. 1. Jeże li r zeczywisty wy nikowy poziom kosz tów 
nie uzasadnia pełnej wy sokości utworzonego i wypłaconego 
zaliczkowo fundus zu zakładowego za pierws'ze p ółrocze oraz 
za trzeci kwartał, kwoty nadpłacone - podlegają potrąceniu 

z funduszu następnego roku bądź z funduszu następnych lat 
aż do całkowitego zlikwidowania nadpłaty. 

2. Przepis ust. 1 stosuje się od powiednio, jeże li w wy­
niku badania prawidłowości utworzonego fundus zu zakła­

dowego zostanie u jawnione, że przedsiębiorstwo dokonało 
odpisów w b'vocie większe j od rzeczywiście przy sługujące j. 

§ 13.1. Przedsiębiorstwo, które nie spe łni warunków 
określonych w roz. porząd zeniu i w związku z ty m nie utwo­
r zy funduszu zakładowego, może wydatkować na nag rody 
i świadczenia d la pracowników kwotę nie przekraczającą 
0,2010 planowanego na dany okres osobowego funduszu p łac. 
Wydatki te zalic z.a się na straty przeds i ębiorstwa . ' 

2. Jeżeli w na stępnych okresach danego r oku prze dsię­

biorstwo utworzy fundusz zakładowy, wówczas kW0tę wy­
datków, o których mowa w ust. 1, naleźy traktować jako za­
lic zkową wypłatę z funduszu zakładowego . 

§ 14. Rozporządzenie w cho'dzi w życ ie z dni em ogło­

szenia z mocą od dnia 1 stycznia 1966 r. 

Prezes Rady Ministrów: J. Cyrankiewicz 
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